

水稻：黃萎病（窒息病）緊急防治法

加強營養劑

噴射最有效



(年 旺 元)

黃萎病原因：黃萎病（萎黃病）大體分為二種，其一種是媒介病（如黑尾浮塵子媒介者）另一種是營養欠乏病，前者容易調查黑尾浮塵子有無而斷定，至後者之營養種類凡多，如欠其一，易生黃萎病狀態，倘若屬於營養欠乏病，亂加用化學肥料愈害無益。

屏東地區本期發生觀察：本人為觀察屏東地區本期水稻黃萎病發生情形，前後往該地三次，第二次利用機車費一星期時間跑各鄉鎮觀察，發現部份地區極少發生，其中鹽埔鄉部份較嚴重次為高樹、長治、麟洛、內埔、潮州、竹田、萬巒等鄉鎮下有部份發生尚不嚴重。

因發生地區調查黑尾浮塵子無發現，究竟其原因是營養欠乏症，值得研究之必要。

ネオゲン的價值：在屏東地區觀察後，認為營養多加補給是先決條件，按一期稻作有位農友發生類似黃萎病情形，獎勵他噴射ネオゲン三次後報告完全恢復（大村鄉：賴宗禮先生）。由於近年來偏用化學肥料、土壤含有之營養年年欠乏，絕對需要補給此際多用ネオゲン最功效。

ネオゲン使用法：水稻黃萎病發生時應立即：①停止施用化學肥料。②儘量排水。③緊急施用ネオゲン加水1000倍混合液多達3000倍，每隔三天連續三次以上噴射，砂質地帶（鹽埔鄉）特別需再續噴射至恢原。

農業技術員 蔡 茂 興

農作物增收劑



ネオゲン

(年旺元)

日本農林省登錄生第21449號

葉面撒布劑

台灣總代理 豐裕農藥行

員林鎮民生路230號
郵政劃撥儲金第262號
電話：員林局583號

ネオゲン經驗談（水稻・黃萎病噴射結果）

①張金水先生來函 長治鄉進興村25號

豐裕農藥行銷鑑：茲因本人使用ネオゲン（年旺元）其功效非常滿意。敝人所植水稻患黃萎病，而枯死，經噴射後立即病除，可說ネオゲン是水稻的保母，對農民的利益浩天綱極，誠是促進水稻豐收聖藥也。特此具函報告並深深感謝之恩。
52年8月30日

②蕭欣裕先生函告 社頭鄉里仁村崙雅巷40號

敝人專為給人家噴射農藥工作，本期作水稻因所謂水稻黃萎病屢次發生，特使用ネオゲン2800倍噴射四甲餘面積，患黃萎水稻結果均噴一次全部恢復病除，其後發育非常良好，非肥料所能及，但噴射ネオゲン時應先排水為上策，特此奉告並感謝。